

На встрече с выпускниками третьей межфакультетской группы ПетрГУ Глава РК Сергей Катанандов – инициатор ее создания и один из руководителей – высказал озабоченность недостатком энергичных руководителей в республике и неразвитостью гражданского общества у нас и в стране в целом. Сегодняшние студенты – это тот резерв, на который возложены надежды на лучшее будущее страны.

Профессионализм, позитивный общественный настрой, умение видеть и оперативно разрешать сложные проблемы нашего «транзитного» времени – это качества, которые должны быть востребованы обществом и руководством страны, если мы хотим реальных, а не номинальных перемен.

Качество жизни

Суть происходящих реформ, наверное, лучше всего можно обобщить с помощью такого понятия, как «улучшение качества жизни». Что входит в это понятие? Повышение зарплат, защищенная старость, гарантированно качественные здравоохранение и образование? Не только. Понятие качества жизни связано, с одной стороны, с такими элементарными проблемами, как нахождение места парковки для своего автомобиля или приличной скамейки для отдыха в парке, а с другой – с такими глобальными угрозами, как уско-

ство жизни в Петрозаводске и республике. Данный симпозиум стал заключительным мероприятием курса по экологическому законодательству США и России, который был прочитан Э.Р. Сквайерсом, профессором университета Тэйлор (США, штат Индиана) в рамках программы международного сотрудничества карельских и американских юристов.

Доктор Сквайерс ознакомил студентов с самыми свежими научными данными о глобальных изменениях климата, привел результаты компьютерного моде-



ком в очень недалеком будущем. Да, планета обладает определенным механизмом самозащиты, жизнь не исчезнет на Земле даже после экологического коллапса, которым грозит глобальное потепление.

Но будет ли в этой новой жизни место человеку? Эти, может быть, не самые новые мысли прозвучали удивительно остро и уместно в контексте разговора о судьбе и роли Карелии на современном европейском пространстве. «Сегодня россиянам необходимо осознать, что для решения остройших эколого-правовых и экономических проблем нужно сочетать индивидуальные

ческого законодательства с разрешением местных экологических проблем. На завершающем симпозиуме студенты представили пять презентаций, темы и материал для которых они почерпнули в лекциях доктора Сквайерса, приглашенных лекторов, а также из обширных ресурсов Интернета.

Проблема глобального потепления была проанализирована с использованием новейших данных о состоянии полярных льдов, полученных со станции «Восток» – российской научной базы в Антарктике: они содержат убедительное подтверждение того, что глобальное потепление –

поддерживает выводы, сделанные студентами, и утверждает, что существующая практика лесопользования сосредоточивает все экологические проблемы в Карелии, в то время как все экономические выгоды оказываются по ту сторону границы – в Финляндии.

Три заключительные презентации были посвящены острым местным экологическим проблемам: судьбе зеленых насаждений в Петрозаводске (авторы – В. Питерский, О. Решетова, М. Трухавая), последствиям роста армии автомобилистов с неизбежностью ухудшения качества воздуха, вызванного отчасти и низким качеством топлива, не соответствующего европейским стандартам (А. Зайцев, А. Коршунов, К. Гришаев), а также проблеме утилизации бытовых отходов и поддержания чистоты в городе (М. Бердник, Н. Кравцова, Р. Кадашов, О. Кузнецова). Мусор, в особенности пластиковая упаковка, которая разносится по целым микрорайонам из незакрывающихся контейнеров с плохо продуманной конструкцией, стал предметом бурного обсуждения. Даже имея приличное жилье и дорогое авто, невозможно считать свое качество жизни удовлетворительным, если за окном того и другого простираются замусоренные неухоженные пространства.

В завершение напряженных дискуссий симпозиума все его участники пришли к единому выводу: несмотря на объективную сложность и комплексность существующих экологических проблем, главная причина их возникновения и возобновления лежит в человеческом сознании. Для того чтобы в этой области начали происходить позитивные изменения, нужно чтобы население и руководство города произвели пересмотр своих приоритетов. В то время как наука, экономика и юриспруденция помогают нам разобраться в экологиче-



ренное исчезновение карельских лесов или глобальные изменения климата. Для того чтобы обеспечить карельским жителям достойное качество жизни, в ближайшие два десятилетия потребуется выработать кардинально новые решения, которые сочетали бы в себе ценности устойчивого экономического развития и защиты окружающей среды. Нахождение этих решений потребует осмысленных усилий нового поколения руководителей, тех, кто сегодня готовится выйти из университетских аудиторий в реальную жизнь.

Этой весной студенты и преподаватели юридического факультета ПетрГУ вместе с приглашенными местными экспертами в различных областях встретились на симпозиуме, посвященном влиянию перечисленных выше факторов на каче-

лирования этого процесса и показал, какие последствия для жителей Карелии это будет иметь в ближайшие десятилетия. Речь шла и о мировой (в частности, американской) правовой практике решения острых экологических проблем.

Злободневно прозвучали темы оценки экологического риска при принятии хозяйственных решений, взаимоотношений бизнеса и природоохранных государственных органов (которые в Америке, кстати сказать, обладают огромными полномочиями и влиянием!), международного сотрудничества западных стран в области экологии и так далее. «Мы живем в конечном мире, — говорит Ричард Сквайерс. — Экологические последствия безудержного потребления нарастают в геометрической прогрессии, грозя качественным скач-

и коллективные усилия, — утверждает американский ученый. — Нам удалось преодолеть трагические последствия капитализации только тогда, когда люди поняли, что «мы», а не абстрактные «они» ответственны за окружающий нас мир».

«Эта земля — моя земля», — поется в популярной американской песне. Нам она памятна в исполнении Дина Рида. Любопытно было бы напомнить, что написана она была Питом Сигером на пике протестного движения шестидесятых как ответ на претензии консервативного правящего большинства представлять интересы всего американского общества. Наверное, и нам настала пора наконец понять, что эта земля — это наша земля.

По предложению американского профессора активное участие в курсовых дискуссиях приняли приглашенные лекторы, среди которых были о. Николай Озолин, настоятель Кийского православного прихода, А. Громцев, ведущий научный сотрудник Института леса КарНЦ РАН и Л. Младенова, директор экологического отдела администрации г. Петрозаводска. Отец Николай напомнил студентам о тех положениях христианского вероучения, которые направлены на служение богоданному миру и заботу о Земле, и призвал всеми силами воплощать их при разрешении экологических проблем. Андрей Громцев поделился сведениями о научных и юридических проблемах, связанных с созданием новых охраняемых природных зон в Карелии. Л. Младенова рассказала о сложностях совмещения требований федерального экологи-

реальность, и является оно результатом человеческой деятельности. В этой связи состоялось интересное обсуждение возможных причин и последствий подписания Россией Киотского протокола (авторы презентации — Л. Балашова, М. Евдокимов, И. Тимкина).

Необходимость возрастающей лесоохранной деятельности и взаимозависимость экономических и экологических приоритетов — такова была тема еще одной презентации. Особую озабоченность вызвал у студентов нарастающий законный и незаконный экспорт необработанного леса в Финляндию, в то время как лесообрабатывающая промышленность самой Карелии не находит необходимой поддержки. Недавняя публикация в авторитетнейшем международном журнале «Science» («Наука»)

сих проблемах, для действительного их разрешения необходимо настойчивое и продолжительное экологическое просвещение населения. Юридический факультет ПетрГУ в лице его декана С. Чернова и директора экологического центра С. Агарковой делает нужные и профессиональные шаги в этом направлении, готовя людей права с широким экологическим взглядом на мир.

Наталья КРЫЛОВА

НА СНИМКАХ: С. Чернов, декан юридического факультета ПГУ, Э.Р. Сквайерс, профессор университета Тэйлор (США); Л. Младенова, директор экологического отдела администрации г. Петрозаводска, С. Агаркова, директор экологического центра; симпозиум

